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April 1, 2022 
  
 
Vice President Cindy Elias and Members of the San Francisco Police Commission 
 
 
Re:  San Francisco Department of Police Accountability March 2022 Monthly Statistical Report 
 
 
Dear Vice President Cindy Elias and San Francisco Police Commissioners: 
 
 
Summary of Complaints Received in March 2022 
 
The Department of Police Accountability 
received 53 cases in March 2022, compared 
with 63 cases in the same period last year. The 
March 2022 case total is 5% lower than the 
five-year average and 16% lower than the 
previous year.  
 
From January through March, the DPA 
received a total of 159 new cases, compared 
with the 200 cases filed during the same period 
in 2021. The March year to date case total 
represents a 21% decrease in new complaints 
over last year. 
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Most complaints were received over the phone and online.  
  

 
 
 
 
Please find the attached table, which summarizes cases received in March 2022. The table is prepared 
in compliance with San Francisco City Charter section 4.136 and Police Commission Resolution 
number 97-04, which require the Department of Police Accountability (DPA) to provide the Police 
Commission with a monthly summary of cases received, including the number and type of complaints 
filed. 
 
 
Sincerely, 
 
 
 
Paul Henderson 
Executive Director 
 
 
Attachments (1) 
  
 
 
 
 
 
 



Department of Police 
Accountability

Summary of Cases Received March 2022

CASE RECEIVED SUMMARY

00049989‐22 3/1/2022

Complainant reported that an officer failed to take an incident report and made an inappropriate statement 

regarding a hit‐and‐run incident which resulted in property damage to a vehicle.

00050025‐22 3/2/2022

An officer threatened to handcuff the complainant and remove their belongings from a restaurant if they did not 

leave.

00050036‐22 3/2/2022 Officers used unnecessary force during a drug‐bust operation and wrote an inaccurate report.

00050037‐22 3/3/2022

The complainant contacted the San Francisco Police Department to get assistance because the complainant's 

husband cancelled her credit cards. The officer said they had better things to do than deal with the complainant's 

complaint.

00050038‐22 3/3/2022

The officer did not like the complainant's reaction to him and gave her a ticket in retaliation. The officer would not 

provide the name and badge number of another officer.

00050048‐22 3/3/2022 The officer did not use the turn signal when the officer made a right turn.

00050051‐22 3/3/2022 Officers illegally park their personal vehicles on the red curb in front of the Central Station.

00050054‐22 3/3/2022 The officer did not arrest the security guards who injured the complainant's hand and wrist.

00050119‐22 3/3/2022 The officer did not properly curb the wheels of the police vehicle.

00050039‐22 3/4/2022

The officer gave unclear instructions while directing traffic. The officer pulled the complainant over, spoke to her 

rudely and displayed insensitivity while she was crying.

00050040‐22 3/4/2022

The complainant stated that he called 911 and reported that people were camping on the sidewalk and blocking 

both the sidewalk and a driveway but the officers never responded.

00050041‐22 3/5/2022

The officer told the complainant that he could not sit on the bench outside or loiter around the station because he 

looked suspicious. 

00050053‐22 3/7/2022 The officers failed to take action against the complainant's neighbor for double parking and blocking her driveway.

00050100‐22 3/10/2022 An officer banged on the complainant's vehicle and left a note that he was in violation of parking laws

00050188‐22 3/10/2022

Complainant states a person in his apartment building has been arrested numerous times for violent offenses but 

has not been charged. 

00050104‐22 3/11/2022 Officers spoke to the complainant in a condescending, disrespectful, and offensive manner.

00050127‐22 3/12/2022 The complainant and his friend heard the officer relaying his private information as they were driving by.

00050109‐22 3/14/2022

The complainant alleged a San Francisco Customs officer made discourteous statements and acted in a discourteous

manner toward an ethnic ground.

00050112‐22 3/14/2022

The complainant alleged the San Francisco Police Department officers conducted an inappropriate and warrantless 

search on her home.  The involved officers allegedly made rude comments to the complainant and her mother. 

Also, the complainant alleged an the San Francisco Police Department officer placed an inappropriate tracking 

device on her vehicle.

00050120‐22 3/14/2022

The complainant was assaulted. Complainant alleges when the San Francisco Police Department arrived at the 

scene, they conducted an improper investigation and  drafted an inaccurate incident report. Also, the complainant 

alleged the assigned investigating officer failed to properly investigate the incident. 

00050121‐22 3/15/2022 Merge: The officer prepared an inaccurate citation and input inaccurate information into an incident report.

00050122‐22 3/15/2022 An off ‐duty officer passed by the complaints residence and made a jealous comment.

00050123‐22 3/15/2022

Officers asked the complainant to exit his apartment while undressed and handcuffed him in earshot of his 

neighbors.

00050158‐22 3/15/2022 Misconduct related to a rape case.

00050166‐22 3/17/2022

The complainant stated that after waiting 10 days, he was still unable to get a copy of an Incident Report from a 

district station. The complainant also stated that he was illegally searched. The charges were dropped and he was 

released but his property was not released. 

00050167‐22 3/17/2022

The complainant stated that officers assaulted her son at a local market. The officers then went to her home and 

served her with a search warrant and conducted an illegal search.

00050170‐22 3/18/2022 An officer acted rudely toward the complainant who was parked and sitting in their vehicle.

00050173‐22 3/18/2022 Complainant feels targeted by officers who have removed the complainant from various hotels without consent.

00050174‐22 3/18/2022 Officers painted a false narrative with respect to a previous homicide case.

00050184‐22 3/21/2022

The complainant stated that two officers used unnecessary force by grabbing her arms, slamming her face into the 

ground and kneeling on her body in order to remove her from a CVS store. 



Department of Police 
Accountability

Summary of Cases Received March 2022

CASE RECEIVED SUMMARY

00050187‐22 3/22/2022

Complainant stated he and a friend were involved in a hit and run vehicle incident and officers initially refused to 

respond to the scene. When the officers arrived at the scene, the Complainant alleges the officers engaged in 

biased policing based on race, the officers failed to investigate the incident,  made inappropriate comments and 

threatened to arrest the complainant for interfering with  the investigation.

00050190‐22 3/22/2022 Officers failed to respond to a call for service

00050191‐22 3/22/2022

the San Francisco Police Department did not inform complainant about storage fees for towed recovered stolen 

vehicle.

00050194‐22 3/22/2022 The complainant stated there was no police follow up on previous reported cases.

00050219‐22 3/22/2022

The complainant stated officers violated the smoking ordinance. When he brought it to their attention, the 

complainant was told to leave in an intimidating manner.

00050226‐22 3/23/2022 An officer used bias policing to detain a juvenile without justification.

00050231‐22 3/23/2022

Officers failed to detain complainant's  ex‐partner on a mental health detention and behaved in a discourteous 

manner.

00050233‐22 3/23/2022

The complainant alleged she was unlawfully arrested and her property was taken. Complainant alleged an the San 

Francisco Police Department officer spoke with her inappropriately after she filed a complaint against him. Also, the 

complainant alleged the San Francisco Police Department officers inappropriately followed her.

00050232‐22 3/24/2022 The officer failed to investigate a vehicle theft.

00050234‐22 3/24/2022 The officer behaved in a discourteous manner.

00050235‐22 3/24/2022 The officer failed to properly investigate and within a timely manner.

00050237‐22 3/25/2022 The officer made an inappropriate comment.

00050238‐22 3/25/2022

Officers failed to take complainant's statement while investigating a domestic violence incident. On two other 

occasions, complainant called 911 and officers failed to respond to her apartment to investigate.

00050239‐22 3/25/2022 The officer harassed the complainant.

00050242‐22 3/27/2022 The complainant stated an officer refused to take his complaint or provide him with forms to fill out.

00050241‐22 3/28/2022 Complainant states an officer parked blocking a fire hydrant

00050249‐22 3/28/2022 Complainant stated he is being harassed

00050251‐22 3/28/2022

The officer parked a vehicle and failed to properly curb the vehicle's wheels. The complainant pointed out this issue 

to the officer and was ignored.

00050252‐22 3/28/2022

The officer parked a vehicle and did not properly curb the wheels. The officer ignored the complainant when the 

complainant pointed out the issue.

00050294‐22 3/29/2022

The complainant stated she observed someone slumped over in a vehicle. She tried to flag down officers in a patrol 

vehicle and they ignored her.

00050293‐22 3/30/2022 The officer acted improperly when he threatened the complainant and refused to provide service.

00050297‐22 3/30/2022 The officer did not curb his unmarked police vehicle even though the vehicle was facing uphill.

00050292‐22 3/31/2022

The complainant alleged she was struck in the face. She alleged an officer assigned to investigate the incident 

stated there was not enough evidence to pursue charges but the officer's reasoning not to pursue charges were 

incorrect.

53Total New Cases:


